

## 北京垃圾分类将推广源头登记制

北京市从去年开始“垃圾分类示范片区”创建工作以来，一套新的垃圾分类清运流程在一些街道推行。其中在东城、延庆等区进行的垃圾分类源头排放登记制度，将在全市推广，逐步实现对垃圾分类的全流程监管。

### 一、“一长四员”指导垃圾分类

各区积极招募垃圾分类宣传员、指导员、分拣员、监督员和楼门长等“一长四员”专兼职人员，充实基层管理力量，引导居民自觉开展分类投放。通过“一长四员”人员在社区对垃圾分类的指导、监督，逐步提高居民垃圾分类的投放意识。崇外街道所在的东城区，发挥“小巷管家”作用，将垃圾分类工作纳入百街千巷环境整治提升项目，充分动员街巷长和“小巷管家”等基层力量，引导街巷

居民、驻街单位积极开展垃圾分类工作。

目前，崇外街道已实现辖区内全部12个社区的垃圾分类全覆盖。今年1月至7月底，崇外街道共分出厨余垃圾1497.1吨，全辖区仅6月份的厨余垃圾分出率就达到26.84%（7%达标），垃圾减量率每月平均达到20%以上。

## 二、厨余垃圾清运“桶车对接”

对于分类收集面临的难题，北京市城市管理委采取“桶换桶”“桶车对接”、厨余垃圾专业收运车向社区延伸等分类收集模式，改善垃圾混装混运问题。

厨余垃圾收运车每天早晚定时进入社区，“桶车对接”收运垃圾，在把垃圾桶抬升的过程中就完成了身份识别、称重、上传数据等工作，所有收运的厨余垃圾由专业车辆直接运往东城区处理中心，进行资源化处理。

## 三、生活垃圾有望依法按量收费

在崇外街道，还有一套垃圾分类全流程监管系统。点选社区名称、时间、垃圾种类，就能随时查看该社区在选定时间段内是否清运了垃圾、具体的清运时间、垃圾重量，对垃圾分类全流程进行实时监控。

崇外街道对辖区内四座垃圾楼进行了改造，在垃圾楼外加装地磅，系统事先录入每辆垃圾清运车的重量和所承载的垃圾产生主体，当垃圾清运车向垃圾楼运送垃圾时，先过磅称重，实现对各产生主体垃圾量的统计，进而得出各个辖区各类生活垃圾的产生量和流向。

系统还通过各产生主体日常垃圾量的监控数据累积，建立了异常报警系统，对于出现异常报警的垃圾产生主体，会通过精准化行政执法确保问题高效解决。

这套垃圾分类全流程监管系统是垃圾分类精细化管理的体现，现在延庆、东城等区正在大力推动这项工作。下一步，全市还将建立垃圾分类源头排放登记制度，对垃圾分类示范片区

内的住宅小区、餐饮单位、党政机关、企业商户等各类垃圾分类责任主体进行信息普查，通过在源头排放进行计量登记，监管收运车辆轨迹，在垃圾楼或末端处理厂实施车牌识别和自动计量，建立交易场景，逐步建立更加优化的利益传导机制，实现生活垃圾来源可追溯、数据可校验，好比是一张电子地图，从垃圾产生主体到垃圾桶、垃圾楼、中转站都在这一张图上，垃圾从哪儿来，去了哪儿，一目了然。

垃圾分类源头排放登记制度将为推行生活垃圾依法按量收费奠定基础。若能用垃圾产生主体缴纳的垃圾处理费，支付垃圾收集、运输、处置各环节的费用，则可显著降低财政投入成本，最终实现通过源头收费，倒逼垃圾产生主体源头主动开展垃圾分类和垃圾减量，形成全社会广泛参与的经济高效环保的垃圾治理工作格局。